
VERBALE DELLA SEDUTA DELLA III COMMISSIONE DEL 05/05/2021 
 

L’anno duemilaventuno, il giorno cinque del mese di maggio si è adunata, su 

convocazione ordinaria prot.regint2021/32 del 27.04.2021, la III Commissione 

permanente “Attività Sociali” della V Circoscrizione in modalità videoconferenza - 

mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della 

riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della V Circoscrizione 

siti in Via Adua n.22 Palermo. 

La pubblicità delle sedute  verrà garantita dalla registrazione delle stesse e dalla loro 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 
https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1   

 

ODG 
 Comunicazioni;  

 Studio e programmazione annuale vincolante sui servizi di base, relativi ai 

servizi sociali,  ai sensi dell'art. 7  del Regolamento sul  Decentramento. 

 

Presiede l’adunanza il Presidente Salvatore Altadonna, assistito, in qualità di 

Segretario, dall’ Istr.amm.vo Benedetta Aricò. 

Alle ore 9,07 in prima convocazione risultano presenti il cons. Salvatore Altadonna 

ed il cons. Francesco Stabile. 

Il Presidente Altadonna, constatata la presenza del numero legale,  apre la seduta e 

dà il benvenuto alla dott.ssa Giallombardo, dirigente dei Servizi Sociali della V 

Circoscrizione, ringraziandola per la disponibilità. 

Il Presidente spiega che, a seguito dell’approvazione del nuovo Regolamento sul 

Decentramento, sono state date nuove incombenze alle Circoscrizioni tra cui le 

programmazioni vincolanti per l’Amministrazione rispetto alle Attività Sociali, 

Attività Culturali e Attività Sportive. Ma mentre se,per esempio per le Attività 

Culturali o Sportive si fa una programmazione che per un motivo amministrativo o 

finanziario non va avanti, sono tutto sommato degli appuntamenti mancati. Tutt’altra 

cosa è la programmazione della Commissione Attività Sociali dovendo trattare 

argomenti molto delicati per cui sarebbe opportuno una programmazione da 

realizzare insieme ai Servizi Sociali per rendere al meglio i servizi previsti dall’art.7.  

Il Presidente comunica di avere fatto una interrogazione all’Amministrazione 

Comunale per l’anticorruzione e la rotazione del personale del Servizio Sociale 

chiedendo l’esonero da questa normativa per avere la continuità del servizio reso e 

chiede alla dott.ssa Giallombardo se ne è a conoscenza, se vi è stata una 

comunicazione di esonero. 

La dott.ssa Giallombardo risponde che non è stata ricevuta alcuna comunicazione. 

Il Presidente chiede al Segretario di dare lettura del punto a) e del punto b) dell’art.7. 

Il segretario ne dà lettura. 

Il Presidente comunica di avere fatto richiesta dell’accorpamento del punto b) 

ritenendo che i servizi non possono essere tenuti a compartimenti stagni. Per quanto 

riguarda la programmazione vincolante si ritiene opportuna una collaborazione con il 

Servizio Sociale per rendere al meglio il lavoro e si chiede come rendere al meglio il 

servizio. 
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E dà la parola alla dott.ssa Giallombardo 

La dott.ssa Giallombardo comunica di avere richiesto più volte la revisione del 

regolamento ritenuto ormai obsoleto e nello specifico informa, per esempio, che 

viene dato un contributo sine die per l’affidamento e nessun contributo per chi adotta, 

mentre sarebbe opportuno un contributo per un periodo determinato prevedendo il 

rientro del bambino in famiglia e poi, tra l’altro, la Regione Sicilia sembra che sia 

l’unica ad erogare un contributo ai parenti, che sono tra l’altro obbligati per legge, 

mentre tanti anziani, specialmente in questo periodo, risultano abbandonati a se 

stessi. E sarebbe più opportuno che i Servizi Sociali fossero più vicini ai Consigli di 

Circoscrizione e agli uffici amministrativi delle Circoscrizioni. 

Il Presidente dice che preparerà una bozza di documento che le trasmetterà via e 

mail, per eventuali modifiche o suggerimenti prima di essere trasmessa 

all’Amministrazione e che sta cercando di proporre all’ass. Mattina la formazione di 

una centrale unica di condivisione delle progettazioni che riguardano il terzo settore, 

perché il Comune patrocina diversi progetti di associazioni come Fondazione per il 

Sud, Fondazione con i bambini, associazioni meritevoli, però non c’è un 

coordinamento. Il Comune ha dato patrocinio agli enti che lavorano con le scuole, sul 

territorio, erogando risorse senza controllo sul risultato atteso, mentre il Comune deve 

essere cosciente e corresponsabile dei risultati. Quindi verrà proposta un’unica 

centrale per circoscrizione di controllo e verifica sia della progettazione che della 

realizzazione dell’attività. 

La dott.ssa Giallombardo lamenta che il Servizio Sociale spesso non partecipa 

perché non informato o informato all’ultimo momento e si ritiene opportuno la 

condivisione della progettazione. 

Il Presidente chiede se può avere un contatto con qualche operatore del Servizio 

Sociale per concordarsi nel momento in cui, man mano, le associazioni informano 

delle loro attività. Per esempio con la scuola Principessa Elena di Napoli si è formato 

un patto di comunità, finanziato dal Miur Sicilia, che sta per partire adesso e quindi si 

potrebbe avere anche la partecipazione del Servizio Sociale. 

La dott.ssa Giallombardo afferma che potrà dare un referente per progetto. 

Il Presidente dichiara che manderà un’e mail con l’indicazione dei progetti in corso e 

il nominativo dei referenti, in modo di iniziare subito con questa collaborazione. 

Il Presidente chiede al cons.Stabile se condivide il tutto. 

Il cons.Stabile conferma. 

Il Presidente Altadonna chiude la seduta alle ore 09.36. 

 

 

        Il Segretario                                                         Il Presidente 

       Istr. Amm.vo                            Salvatore Altadonna  

     Benedetta Aricò  
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